

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Шалумовой Ружены Наташановны на тему «Воспитание поликультурной личности младшего школьника в полиэтнической образовательной среде», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования

Повышение государственного интереса к образованию в полиэтнической среде выразилось в национальной доктрине образования в Российской Федерации. Концепции государственной национальной политики Российской Федерации и ряде других актов, которым с начала 1990-х гг. регулируются этнонациональные проблемы образования. Следовательно, актуальной проблемой современной педагогической науки и практики можно считать воспитание поликультурной личности младшего школьника в полиэтнической образовательной среде.

В диссертационной работе Р.Н Шалумовой был проведён анализ актуальных вопросов создания новых технологий для подготовки новых поколений к жизни в открытом поликультурном обществе, где образовательное пространство должно строиться с учётом полиэтнической среды. Как показали экспериментальные исследования, предложенная технология наиболее эффективна за счет более широкого использования внутренних и внешних сил.

Р.Н. Шалумова разработала систему педагогических условий эффективного воспитания поликультурной личности младшего школьника. Это: четкое планирование работы по осуществлению воспитания поликультурной личности, организация мероприятий по адаптации к условиям школы новых участников; формирование перспективных линий в развитии личности и коллектива через включение в различные виды совместной деятельности (в т.ч. в групповые проекты); актуализация творческих ресурсов субъектов образовательного процесса, их педагогическое взаимодействие в макросреде региона и в микросреде школы (взаимодействие в макросреде предполагает совместные экскурсии,

прогулки, посещение театра, концертных площадок); совместное взаимодействие педагогического коллектива с родителями обучающихся, использование современных информационных технологий для осуществления обратной связи с родителями и ребенком: телефона, Интернет-сообщений, скайпа, электронной почты, видеопрезентаций; воспитание этнопедагогической культуры педагогов и др.

Диссертационная работа Р.Н. Шалумовой, судя по автореферату, решает важную практическую задачу и может служить теоретическим основанием научных исследований. Она заслуживает положительной оценки и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук.

Анализ автореферата позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование Р.Н. Шалумовой является актуальным, характеризуется теоретической и практической значимостью, научной новизной полученных результатов. Выполненное исследование отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв об автореферате обсужден на заседании кафедры общей и социальной педагогики Кубанского государственного университета: протокол № 8 от 20 марта 2018 года.

Кандидат педагогических наук (13.00.01), доцент кафедры общей и социальной педагогики Кубанского государственного университета
Мосина Оксана Анатольевна

Сведения: 350910, г.Краснодар, ул.Бородинская, 63

8-938-512-27-43

kuvshinova@maik.ru

21 марта 2018 года



Мосина О.А.
21 марта 2018 г.
ФПК кур 19